

臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十四年一月～三月

月	日	重	要	記	事	摘	要	備註
1 13	1 12	1 6	1 4	1 4~13	1 4	一、臺灣省文物藝術收藏學會等人蒞會拜訪， 主委率本會相關同仁共同接待。 二、主委於本會第一會議室主持召開編印通俗 系列歷史圖書計劃第一次籌備會議。 泰雅族篇副總纂余光弘教授和本會助理研究員 傅奕銘赴花蓮縣秀林鄉進行九個村的田野調查 耆老口述歷史訪談。 簡主委榮聰於本會第一會議室主持召開「編印 通俗系列歷史圖書計畫籌備會議」，參加人員 計有本會委員、編纂，會中對於該書凡例、綱 目及各章撰稿人做成初步決定。 南投救國團聘請主委至該團介紹有關南投歷史 風土民情及地名沿革。	並完成五〇年代歷史事件文獻輯錄工作，使該 年代歷史真相大白公諸於世。本會特擬訂「採 編臺灣光復初期（通稱五〇年代）文獻輯錄」 計畫，經簽請廳長轉呈省長核定。 阿美族史篇副總纂許木柱教授與本會僱員許守 明先生及助理人員赴臺東縣關山鎮、成功鎮等 十個村落進行阿美族耆老口述歷史訪談，以阿 美族的分群與現況、起源神話、族群交流互動 為主要採訪內容。 下午三時假本會第一會議室，由兼機關志審查 小組副召集人簡主委榮聰主持八十四年度上半 年度申請「臺灣省各機關纂修機關志及出版文 獻書刊獎勵金」案件評審會議。會中除審核決 定核發給雲林縣政府等六單位獎勵外，並由審 查小組委員討論決議，今後本省各機關團體辦 理推廣臺灣歷史文化活動時，將可依規定程序 申請獎勵金。 臺南台糖訓練中心舉辦「農業文化推廣人員訓 練活動」，該中心聘請主委為講師，主講「農 村文化」，與會人員對臺灣農村勤勞刻苦，惜 物之美」。 三峽民俗文物協會於三峽鎮農會舉辦講座，聘 請主委擔任講師，主講介紹「臺灣本土民俗器 物之美」。 遵照臺灣省議會審議八十四年度省政府總預算 附帶決議，要求本會應於最近三年內積極進行	

1	2	1	1	21
26	25	25	25	並完成五〇年代歷史事件文獻輯錄工作，使該 年代歷史真相大白公諸於世。本會特擬訂「採 編臺灣光復初期（通稱五〇年代）文獻輯錄」 計畫，經簽請廳長轉呈省長核定。 阿美族史篇副總纂許木柱教授與本會僱員許守 明先生及助理人員赴臺東縣關山鎮、成功鎮等 十個村落進行阿美族耆老口述歷史訪談，以阿 美族的分群與現況、起源神話、族群交流互動 為主要採訪內容。 下午三時假本會第一會議室，由兼機關志審查 小組副召集人簡主委榮聰主持八十四年度上半 年度申請「臺灣省各機關纂修機關志及出版文 獻書刊獎勵金」案件評審會議。會中除審核決 定核發給雲林縣政府等六單位獎勵外，並由審 查小組委員討論決議，今後本省各機關團體辦 理推廣臺灣歷史文化活動時，將可依規定程序 申請獎勵金。 臺南台糖訓練中心舉辦「農業文化推廣人員訓 練活動」，該中心聘請主委為講師，主講「農 村文化」，與會人員對臺灣農村勤勞刻苦，惜 物之美」。 三峽民俗文物協會於三峽鎮農會舉辦講座，聘 請主委擔任講師，主講介紹「臺灣本土民俗器 物之美」。 遵照臺灣省議會審議八十四年度省政府總預算 附帶決議，要求本會應於最近三年內積極進行

2	2	2	2
12	9	8~14	3
<p>本會八十四年度新春春節團拜活動假第一會議室舉行，民政廳陳副廳長、謝副廳長、賴主任秘書均蒞會致賀，共有員工及退休人員百餘位參加。</p> <p>八十四年度冬令史蹟源流研究會於二月八日至十四日假臺中金元富渡假訓練山莊舉行，參加者來自全省各大專青年及國中小學教師九十名。研習臺灣史前文化遺址、民間文物藝術鑑賞、臺灣寺廟建築及史蹟源流現場勘考，由簡主委榮聰帶隊，深度追蹤臺灣傳統手工藝及文物滄桑之美，獲得媒體極高肯定。</p> <p>本會與行政院文化建設委員會合作推行之「臺灣拓殖株式會社文書委外翻譯計畫」，經以甄試方式錄取委外翻譯人員共計八十三人，復經試譯三次，業已完成審核結果如下：(1)八十分以上者，計二十三人，正式錄用。(2)七十九至七十分者，計四十六人，列為儲備人員。(3)六十九分以下者計十五人，予以淘汰。</p> <p>為增進民衆對先民生活文化之瞭解，本會於文物陳列室舉辦「臺灣早期民間雕刻藝術展」，本次展覽係由南投縣民俗文物學會籌辦，展示內容由日常生活之器物到各種精緻的裝飾雕刻，不論圖案造型或材質品類等，皆深蘊歷史文化及藝術內涵，頗獲參觀者好評。同時於本月</p>			

3	3	3	2	2	2
3	2	25~26	23	17	16
<p>十七、十八、十九、二十日舉辦臺灣木雕、石雕、金屬雕及雜項雕刻美學講述，使先民工藝與勞作之美現場呈現。展覽至三月十五日止。</p> <p>本會「文獻研討會」由李組長西勳主講「臺中市中區舊觀與舊地名探述」及陳編纂文達主講「臺中市建置——附光復後轄區變動一覽表」，共有本會人員及會外愛好臺灣歷史研究人士共約四十餘位參加。</p> <p>簡主委榮聰於本會第一會議室主持本會第七次研商纂修會志會議，計有本會委員、編纂、主管等人員參加，會中決議：本會志稿已接近完成階段，有關審查工作，仍請王委員世慶、黃委員有興幫忙負責審查。</p> <p>本會於二月二十三日假臺北火車站五樓會議室召開「客家耆碩座談會籌備會」，會議由簡主委榮聰主持，立委林光華列席指導，國內知名客籍學者專家亦多與會，就有關舉辦客家史料之蒐集方法、採訪題綱及編輯客家族群史等議題獲致初步共識。</p> <p>假臺中德化大樓會議室進行八十四年度地名普查第一次報告會議，由師大地理系施添福教授主講，針對體例部份交換意見。</p> <p>簡主委榮聰於本會第一會議室主持召開「臺灣省第一屆省長及省議員選舉實錄」籌備會。簡主委榮聰於本會第一會議室主持召開第一</p>					

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

3 21	3 20	3 14~24	3 13	3 9	3 8	3 7	3 6	3 4
<p>簡主委榮聰赴集集明新書院參加建院一一〇年院慶暨民俗系列活動。</p> <p>南投工務所徐主任與九華黃經理拜訪簡主委榮聰。</p> <p>臺中正聲廣播電台柯先生來會向簡主委榮聰採訪其發表聯合報鄉情版有關民間器物神崇拜民俗事宜。</p> <p>簡主委榮聰應邀赴臺中中廣參加「社區意識與社區文化」座談會。下午三時臺視公司王先生來會採訪。</p> <p>簡主委榮聰赴臺北糧政大樓參加「臺灣省宗教諮詢委員第十七次會議」。</p> <p>簡主委榮聰於本會會議室主持研商本年度文物採購主題會議。</p> <p>簡主委榮聰率本會相關同仁出國赴印尼、馬來西亞考察臺灣原住民與南島語系原住民起源關係與文化類緣之比較。（詳見附錄：行程紀要）</p> <p>本會組員郭叔靜奉省府八十四年三月四日八四府人二字第七八一三號令調派至省研考會擔任組員職務，已於三月二十日離職。</p> <p>日本政府針對戰後五十年，為促進亞洲和平友好，擬計畫成立「亞洲歷史資料中心」（暫定）以期對過去的歷史有更翔實之認識，而需廣泛蒐集早年日本與鄰近各國關係史料，該中心籌備處於上午特派山形進教授等五員蒞會參觀瞭解日據時期相關資料典藏狀況，由本會劉副主委率同整理組同仁接待，並將本會業務狀況作簡報介紹及引導參觀典藏室特藏日據時期臺灣總督府檔案等。</p> <p>本會編纂職缺奉省府八十四年三月十日八四府人二字第九五八〇號令調派文建會科長蕭銘祥至本會服務。</p> <p>簡主委榮聰赴民政廳參加民政廳第七次廳務會報。</p> <p>簡主委榮聰赴民政廳參加省政記者座談會。</p> <p>為宏揚傳統家庭倫理文化、促進省民族群融和及配合清明民族掃墓節尋根祭祖年節特色，自本（三十）日起至四月八日止假本會舉辦「姓氏源流、譜牒展覽及尋根系列活動」，本項活動內容主要包括：</p> <p>1. 姓氏源流、譜牒展覽。廣邀臺北市文獻會、高雄市文獻會、臺灣省各姓淵源研究學會、萬萬齋等公私單位提供譜牒參展。展出之姓氏族譜包括紙本近千種，其中有臺灣發現清朝手抄本族譜、臺灣日據時期編修的族譜，以舊方簿手抄本為主，鉛印本次之，另外亦有極為罕見的日本人家譜、原住民族譜等。</p> <p>除紙本外還有微縮影捲計八百餘捲一萬多種。</p>								

3 30~31	3 28	3 27	3 25
<p>泛蒐集早年日本與鄰近各國關係史料，該中心籌備處於上午特派山形進教授等五員蒞會參觀瞭解日據時期相關資料典藏狀況，由本會劉副主委率同整理組同仁接待，並將本會業務狀況作簡報介紹及引導參觀典藏室特藏日據時期臺灣總督府檔案等。</p> <p>本會編纂職缺奉省府八十四年三月十日八四府人二字第九五八〇號令調派文建會科長蕭銘祥至本會服務。</p> <p>簡主委榮聰赴民政廳參加民政廳第七次廳務會報。</p> <p>簡主委榮聰赴民政廳參加省政記者座談會。</p> <p>為宏揚傳統家庭倫理文化、促進省民族群融和及配合清明民族掃墓節尋根祭祖年節特色，自本（三十）日起至四月八日止假本會舉辦「姓氏源流、譜牒展覽及尋根系列活動」，本項活動內容主要包括：</p> <p>1. 姓氏源流、譜牒展覽。廣邀臺北市文獻會、高雄市文獻會、臺灣省各姓淵源研究學會、萬萬齋等公私單位提供譜牒參展。展出之姓氏族譜包括紙本近千種，其中有臺灣發現清朝手抄本族譜、臺灣日據時期編修的族譜，以舊方簿手抄本為主，鉛印本次之，另外亦有極為罕見的日本人家譜、原住民族譜等。</p> <p>除紙本外還有微縮影捲計八百餘捲一萬多種。</p>			

及電腦光碟資料庫一套，種類、內容及規模堪謂極一時之盛。

2. 專題演講：配合族譜展覽分別於三月三十日、三十一日由本會簡主委主講「開放大陸探親以來海峽兩岸譜牒文獻之概觀」及洪敏麟教授主講「編輯族譜經驗談」。
3. 宗祠巡禮活動：於四月二日聘請洪顧問敏麟導覽南投縣轄境內較具代表性及特色之祠堂，包括：草屯林氏家廟、洪氏敦成堂、南投謝氏家廟、竹山崇本堂等。

附錄

本會簡主任委員赴印尼、馬來西亞考察當地原住民文化與參觀博物館拜會專家學者舉行座談會行程紀要

李西勳整理

本會正進行修纂「臺灣原住民史」計畫，為考察臺灣原住民與東南亞地區原住民起源關係及文化類緣之比較，訂定出國考察計畫，赴印尼、馬來西亞考察當地原住民與臺灣原住民文化類緣，並分別參觀峇里島 DUNBASA 博物館，日惹蘇丹皇宮博物館，古晉 SARAWAK 國立博物館，吉隆坡 NEGARE 國立博物館，雅加達印尼縮影公園等處有關當地原住民歷史文物；及分別拜訪 SARAWAK 博物館館長 KEDIT 博士與研究員 TUTON 和 CHARLES 博士，馬來西亞大學社會人類學系主任 HUSSEIN 博士、教

授陳志明博士、中文系主任陳徵治博士，並進行座談，交換研究經驗及研究交流合作；並分別拜會我國駐印尼經濟貿易代表處陸代表寶蓀，駐馬來西亞經濟文化辦事處黃代表新壁；於參觀各處時選購當地原住民有關圖書九十一冊，照片一百六十七張。此行初步比較印尼、馬來西亞原住民與臺灣原住民之間文化類緣關係，拜會當地博物館、大學相關系所學者並進行座談，可供拓展雙方之間將來學術交流基礎，所採購圖書照片，充實本會藏書，供作相關研究參考資料。此次行程略錄如下：

3
30

假北市南港區中研院民族所三樓會議室召開「臺灣原住民修纂小組暨撰稿人第五次會議」；由石總纂磊主持會議，協商簽訂撰稿合約事宜，修正通過；石總纂並提議第六次會議，俟田調工作告一段落後再行決定召開日期，希會議地點改在省文獻會召開。

一、編印本會八十五會計年度預算書，報民政廳轉報主計處備送省議會審議。

二、編製八十四會計年度二月份會計報告表。

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

月 日	行 程 記 要
三月十四日	<p>△本會簡主任委員伉儷、編輯組組長李西勳於上午十時從桃園中正機場搭乘印尼 GARUDA 航空公司班機，於下午三時抵達印尼雅加達國際機場，轉搭下午七時印尼 GARUDA 航空班機飛往峇里島，於下午八時十分抵達峇里島 NGUR-AH RAI 國際機場，夜宿於 NUSA DUA 國 SHERATON 旅館。</p>
三月十五日	<p>△上午九時抵達 BATUBULAN 村的 SAHADEWA 傳統舞蹈露天表演劇場，觀賞本地最具特色傳統舞蹈—獅子與劍舞 (BARONG & KRIS)，描述古老傳說居民所信仰善良之神— BARONG (獅子) 與邪惡之魔— RANGDA (吸血鬼) 兩者間勢力消長，最後邪不勝正的故事。戲劇演員都是村裡農民與婦女利用農暇，於上午九點半，下午五點半各演一場，每場各演出一個小時。劇場上的服飾、樂器、雕刻、舞蹈、角色、情節等富有當地傳統特色。由村民於農暇演出，是宗教信仰、藝術、舞蹈，融合於日常生活中息息相關的一種農村傳統生活方式。整個島上居民宗教信仰絕大多數約百分之九十五的人信仰揉合當地傳統信仰的印度佛教，家家有家廟神位，村村有村廟神位，其它古老寺廟也很多，每天三次以鮮花、水果、飯團等供品以棕櫚嫩葉雕成的四方形盤子盛放供奉神位前，特別節日則供品與儀式更為盛大，非常具有民族特色。</p> <p>△隨後繼續前往素有「木雕之村」盛名的 MAS 村參觀琳瑯滿目的各種木塊雕刻廠，雕刻品造型豐富多樣化，而以印尼國徽的神鷹 (GARUDA) 和傳統信仰崇奉的神獅 (BARONG)，和神鬼面具，鬥雞等雕刻品較具特色。BALI 島上居民除傳統宗教信仰生活，花布服飾，舞蹈等特色外，雕刻與鬥雞也具特色，而雕刻與鬥雞則是男人生活中與農事、宗教儀式同樣重要的事情，男孩自小就學習雕刻與鬥雞，而女孩則自小學織花布與舞蹈。</p> <p>△十二時抵達 KINTAMANI 在此地一家二層樓上餐館吃午餐，遠眺 BATUR 活火山口和山下火山湖風光，火山下是火山湖，湖邊山腳是當地獨</p>

特天葬風俗的天葬場，將死者屍體抬置火山腳湖邊，峇里島民俗較正式而普遍的喪葬是採火葬儀式。

△下午二時抵 DANBASILIN 參觀千年歷史的 TIRTA EMPUL 廟，廟裡有兩口泉水池，供當地佛教信徒浴身消災納福，傳說此廟由來是古時候一位暴君，因欺壓百姓，百姓起而反抗，暴君竟下令在所有水塘下毒，使百姓無水可喝，於是百姓祈求上蒼救命，果然在此處沙地上湧出清泉解救百姓無水可喝的危機，所以此泉被稱為聖水，建廟供奉，名為聖泉廟，今仍泉湧滾滾。而印尼總統夏宮就位於此山水明媚的山腰上。

△隨後於三時三十分抵大象洞參觀，本遺蹟是於一九五九年挖掘出土，一九六二年開放觀光，命名由來是因此岩洞附近有一條名叫象河的河流而稱大象洞，據考證此岩洞是古時候修道士修練的處所，洞穴壁上鑿有一處處窄小的凹洞僅容坐著的空間就是修道士坐定修練的地方，穴道也僅容兩人擦身而過，長度約五十公尺的「L」型穴道，非常潮濕陰暗，可以想像出修道士艱苦的生活情境，洞口岩石的雕刻和洞口兩旁巨形石雕裂

三月十六日

角與風化現象，可以感覺此洞已有很長遠的歷史，而洞底壁上凹洞中供奉一座石像稱註生娘娘，此像額上刻有魔鬼圖數，通常只有神位而無神像，僅有此處設神像，非常特殊。

△晚餐後返 SHERATON 旅館住宿。

△上午九時抵達位於 BALI 峇里島首府所在地的 DENPASA 市區參觀博物館，展示當地傳統食衣住行育樂等器物與傳統習俗、宗教信仰儀式，以及豐富的古石雕，對於所展示火葬、磨牙、神獅、舞蹈的神鬼面具與古老人像石雕，特別引人注目，印象深刻。於博物館圖書展售處選購有關峇里島生活文物圖書典存本會供研究參考。

△隨後前往 MENGWI 參觀皇廟，廟裡有從一層到十一層奇數塔，都用木材搭建蘆葦做頂，自前面往後層層遞高，十分整齊壯盛，各廟塔依其層數不同而分別代表各神位，一層供奉山水神，三層供奉豐收神，五層供奉海神，七層供奉 BADUGALU 火山神，十一層供奉東爪哇的 SUMYLO 火山神。本廟四周

一 臺灣省文獻委員會重要記事

圍都是相通的水池環繞，又稱水晶廟。

△中午在 BRATAN 湖濱餐館用餐，觀賞高山火山湖煙雨朦朧的湖景。

△下午前往 ALAS KEDATON 參觀天然猴園。

△隨後前往 TANAH LOT 參觀海神廟，本廟位於峇里島西南海邊珊瑚礁上，退潮時可由沙灘登上礁岩上的廟，漲潮時就形成島邊的小浮礁岩。本廟由來，因本地地震頻頻，時有災害，傳說於十六世紀有來自東爪哇的高僧，到峇里島西南海邊打坐，求神賜予智慧，安定峇里島，因峇里島民認為該島是由大海龜背負著，須使海龜固定才不會發生地震。高僧打坐之後出現祥光，高僧叫居民在打坐處蓋廟，成為現在的海神廟。參觀時見到來此許願的居民家族，男女老少一行約十六位，兩個兩個排隊而行，男性紮白頭巾穿白上衣下身裹花布，女性上穿黃衫下裹花布，均紮黃或白腰巾，肩扛或頭頂供品，十分虔誠，引人注目。

△晚間於 KUDA 的金滿樓中國餐館用晚餐。

△晚上於旅館大廳會商有關此行拜訪我國

三月十七日

駐印尼陸寶蓀代表與駐馬來西亞黃新壁代表，與各博物館及學術研究單位等行程聯繫確定。

△搭乘遊艇前往位於東南方 NUSA LEMBONGAN 島上的 JUNGUT BATU 漁村參觀原住民採收海草與日常生活情形。並於浮水碼頭做水上休閒活動。

△晚間在旅館內書店選購峇里島歷史文物藝術圖書典存本會供研究參考。

△上午九時三十分前往 NGURAH RAI 國際機場搭乘印尼 GARUDA 航空公司十一時三十分班機飛行一小時十五分鐘抵達 YOGYAKARTA (日惹) 此地為印尼文化古都，中午於 PACIFIC 餐館用午餐。

△下午乘車前往 MAGORN 村參觀一千二百年歷史的 BOROBUDUR TEMPLE 古佛塔。此為世界七大奇景之一，是揉合印度佛教和印尼傳統信仰而成的宗教藝術瑰寶，全塔底座寬各一百二十三公尺，頂高四十二公尺，全以大小岩塊砌成，所使用岩塊總體積在五萬五千立方公尺以上，整座佛塔是依火山岩地形層層堆砌，共分十層，一至六層象

徵人類修行剋制邪念朝向無欲望的過程，在這六層壁上總共有一千四百六十幅組合石雕，描述一幕幕釋迦牟尼修行成佛的故事，此外在這幾層石牆凹洞裡共有四百三十二尊石雕佛像。而七至九層是無慾念的精神世界，第七層砌立三十二座佛塔，每座佛塔內供一尊石雕佛像共三十二尊，第八層有二十四座佛塔內供二十四尊佛像，第九層有十六座塔內供十六尊佛像，第十層是代表精神達到永恆世界，這一層是一座直徑九點九公尺的大塔，供著一尊大石雕佛像。整座佛塔東西南北向各有一道門可以相通。據考證這座古佛塔建成受朝拜一百五十年後，CAILENDRA 王朝被打倒，朝拜者因而遠離，人群遷徙到東爪哇發展成新的王朝，佛塔隨之陷於荒溼蔓草中，漸漸被人遺忘，堆砌在層層火山岩上的壁雕欄干石塔石像因地震雷電破壞而坍塌堙滅，十九世紀初英國總督 THOMAS STAMFORD R A F. FLES 鈞士 (1811—1815) 統治時期，對找尋這座古佛塔很有興趣，派遣軍官 H.C.CORNELIUS 前往偵察，開始了古佛塔的重見天日的一連串舉動。

而初期的一些發掘工作並不利於古佛塔的保護，例如一八九六年 KEDU 州長即以荷屬東印度公司名義用八輛牛車載走石雕佛像和石刻送到暹羅的 CHULALANGKON 國王，這批東西至今仍保存在暹羅，一九〇七至一九一年一位荷蘭工程師 VAN ERP 才真正用心修復殘破的佛塔，使它再度顯現迷人的外貌，不過由於天然的風化對古佛塔造成不斷的侵蝕傷害，印尼獨立後政府於一九六三年宣布古佛塔緊急修復計畫，一九六七年八月印尼 SUK-MONO 博士於美國 ANN ARBOR 所舉行的第二十七屆東方國際會議中發表一篇關於拯救古佛塔的新見解，引起與會各國代表的一致重視，呼籲聯合國教育社會組織援助古佛塔修復計畫，因此有大批各學科專家學者參與這一計畫，一九七三年開始修復，其主要工作包括（一）拆除登記並用化學藥劑清潔岩塊（二）重新堆砌找出遺失或碎掉的石塊加以補足拼湊用黏劑黏接有破損折斷裂縫的岩塊（三）進行考古學研究及保存岩塊的研究（四）加強建築物的保護在四個門的梯道以水泥鞏固和用錫原

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

三月十九日

料裝置不透氣的塗層。

△晚間於 SPARAI 餐館用餐，夜宿 AQUILA PRAMBANAN 旅館。

△上午七時四十五分前往古印度廟參觀，本廟建於第八世紀，是印尼境內最高的廟，全以鑿成凹凸形的大小岩塊疊成，於十四、五世紀時毀於火山爆發所造成的大地震，後來重新修補恢復其中幾座主廟，其餘廟前方多處岩塊塌下散落地面夷爲平地的幾座古廟廢墟則仍原地保存同供憑弔。

△隨後分別前往日惹著名的銀器加工場和蠟染場參觀銀器藝品及花布製造過程。

△十一時三十分參觀 SULTAN (蘇丹) 皇宮，瞭解印尼早期統治階層與獨立民主後政治制度的淵源與調適，並欣賞歷代蘇丹皇族收藏的古董與文物器具，和迄今保存的傳統皇室生活禮儀。

△下午三時三十分搭乘 GARUDA 航空班機於四時二十分抵達印尼首都 JAKARTA (雅加達)，即在市中心 GUNUNG AGUNG 書店選購印尼原住民生活文物藝術書籍一批攜回本會典藏供研究參考。

△晚間於市區一家店名紅溪的中國餐館用

三月二十日

晚餐，夜宿 BOROBUDUR INTER-CONTINENTAL 旅館。

△上午十時拜訪我國駐印尼臺北經濟貿易代表處陸代表寶蓀，會談中簡主委說明

省文獻會進行纂修臺灣原住民史計畫工作情形與此行訪問印尼、馬來西亞原住民研究機構與人員並參觀原住民生活文化情形以與臺灣原住民進行文化類緣研究，陸代表提及荷蘭統治臺灣時期東印度公司所留存巴達維亞 (雅加達) 有關臺灣的大批檔案文件，其中包含豐富的原住民平埔族史料，值得重視加以研究，陸代表特別表示，我國與印尼關係相當良好，交流密切，特別有利於本會有關荷據臺灣史檔案研究計畫之進行。

△隨後前往位於市郊南方約十公里的印尼縮影公園參觀，印尼縮影公園落成於一九七五年，面積廣達一百公頃，係將印尼境內所有離島和著名的名勝古蹟，按照真實的形狀建造，集印尼各島的建築特色、風土人文及各地名勝古蹟等供人參觀，此行簡主委對於屋頂上又有高聳四方形小屋頂原住民傳統的「爪哇屋」以及屋脊兩端尖銳高翹的船形屋和原住民生活型態極其注意，詳細參觀。

三月二十一日

△午餐後於一時三十分搭車前往雅加達國際機場搭乘三時三十分 GARUDA 航空班機於五時二十分抵新加坡國際機場轉搭七時馬來西亞航空班機於十時二十五分抵達馬來西亞 SARAWAK (砂勞越) 省的 KUCHING (古晉)，承我國駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處新聞組江組長傳清通知請古晉留臺同學會主席郭鷹茂先生於機場接待，夜宿位於砂勞越河畔 HILTON 旅館。

△上午九時三十分前往國立砂勞越博物館參觀，這是世界著名的博物館之一，收藏豐富，尤其所收藏古婆羅洲文物，為世界之冠，博物館建築體分三個部份，舊館建於一八九一年，做辦公室與文物收藏室之用，一九一一年再建展覽中心，於一九七三年在馬路對面建一新展覽館，兩館築天橋聯接，館內收藏有婆羅洲人種和考古學珍品，尼亞洞穴出土的石器時代古物，還有我國古代陶瓷器等，收藏豐富聞名國際。隨後拜會館長 KEDIT 博士以及館內的研究員 TUTON 博士和 CHARLES 博士等，並座談雙方有關原住民歷史文化研究情形及協商學術研究交流合作有關意見

三月二十一日

△午餐後參觀附近的華僑歷史文物館以及華人街，早於百多年前我國閩客籍僑胞移民於此奮鬥謀生，不少事業有成晉身貴族階層的感人事蹟，令人感佩與同感光榮。隨後參觀河旁的藝品街，欣賞砂勞越饒富異國色彩，各個民族手工藝品多采多姿，精緻美妙，另外本地原住種族 IBAN (伊班) 族具有特色花紋圖案藝品和各族原住民手工木刻、籐編、串珠、草蓆、毛毯等均深具民族特色。

△下午搭乘馬航五時三十分班機於七時十分抵達馬來西亞首都 KUALA LUMPUR (吉隆坡)，我駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處新聞組江組長傳清黃副組長長風於機場接待，夜宿 HILTON 旅館。

△上午十時抵馬來亞大學社會人類學系拜會系主任 HUSSEIN 博士與教授陳志明博士、中文系主任陳徵治博士並座談討論有關原住民歷史文化研究情形，商

與方式，接受 KEDIT 館長贈予該館研究期刊一套，並於新館附設書刊販賣部選購馬來西亞原住民有關歷史生活文物藝術等書籍一批典存本會供研究參考。

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

談雙方學術研究交流合作方向，除交換研究論文外，建議從人類學、禮俗、文化方面合作進行研究，簡主委特邀請中文系陳主任以研究專長做詩歌方面的探討，研究社會人類學的陳志明博士與本會合作臺灣與南島語族傳統巫醫田野採訪調查計畫，兩位教授均表高度興趣進行合作。隨後由陳教授等人於校內書店介紹選購一批相關研究參考圖書攜回本會典存供研究參考。中午在校內餐館用餐。

△下午二時抵位於市區西南角 JALAN DAMANSARA 街的國立博物館參觀，由副館長接待並由公關室華裔余小姐引導解說參觀館內豐富的展示文物，並向館方出版品部門採購相關圖書一批攜回本會典存供研究參考。

△下午四時三十分抵我駐馬來西亞代表處拜會黃代表新壁，黃代表聽取簡主委說明此行參觀東南亞各大博物館及拜會人類與社會學術研究機構，考察南島語族文化類緣之目的，黃代表鼓勵國內有關單位能夠主動積極與馬國進行文化交流與合作研究計畫。黃代表出身本省宜蘭名門望族之後，對歷史文物的研究與鑑

賞，造詣深厚，會談一個小時，相談甚歡。

△晚宴由黃副組長代表黃代表招待簡主委伉儷一行在 SERI MELAYU 傳統馬來西亞餐館進餐，餐廳內表演各族傳統舞蹈，極富馬來西亞多種族傳統文化特色，令人印象深刻。

△夜宿 HILTON 旅館。

△上午搭乘八時三十分新加坡航空公司班機飛往新加坡，參觀市區內古建築，規劃整潔的國民住宅和街道，遊覽獅頭公園、花芭山、裕廊鳥園、SENTOSA 島公園等多處觀光風景區，並在 SENTOSA 島公園餐館晚餐後觀賞變化萬千，旖旎多姿的水舞表演，令人大開眼界。

△夜宿位於河谷路新加坡河畔 NEW OTANI 旅館。

△上午參觀蘭花公園和植物園。

△中午搭乘 GARUDA 航空班機經雅加達轉搭同航空班機於晚間十時三十分返抵桃園中正國際機場，結束此行為期十一天出國考察活動。

三月二十四日

三月二十三日

— 臺灣文獻 第四十六卷第二期 —